



## В День Победы в Приангарье славили героев

### Более 20 тыс. иркутян приняли участие в акции «Бессмертный полк»

«Этот День Победы порохом пропах» – слова знаменитой песни в Иркутске стали реальностью. 9 Мая в сквере имени Кирова раздавались автоматные очереди и залпы орудий, по площади шла военная техника, в том числе гордость отечественного ракетостроения – установка «Тополь». Но самым масштабным и щемлящим душу зрелищем стал «Бессмертный полк» – более 20 тыс. иркутян принесли портреты своих родственников-победителей по улицам города.

#### Берегите мир!

Праздничное шествие по традиции началось от танка «Иркутский комсомолец». Колонну, следующую по улицам Декабрьских Событий, Карла Маркса и Сухэ-Батора, жители города, собравшиеся на тротуарах или просто вышедшие на свои балконы, встречали с цветами, воздушными шарами, криками «Ура!», а порой и со слезами на глазах.

Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко, члены правительства и Законодательного Собрания региона, представители мэрии столицы Приангарья вместе с ветеранами во главе колонны прошли к мемориалу «Вечный огонь», где состоялся митинг, посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Поздравив всех жителей Иркутской области с Днем Победы, глава региона выразил глубокую благодарность ветеранам за подаренную жизнь и мирное небо.

— 70 лет прошло с мая 1945 года, но мы всегда будем помнить о подвиге, который вы совершили, — подчеркнул Сергей Ерошенко, обращаясь к ветеранам. — Мы склоняем голову перед мужеством и стойкостью тех, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины, кто сражался на фронте и трудился в тылу. Сибиряки по праву гордятся своим вкладом в Победу. Вы отбросили вражеские дивизии от Москвы и Сталинграда, брали Берлин, бесстрашно сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны, вы отстояли наше право на жизнь, и сегодня наш долг передать по наследству память о Великой Победе. Вечная память героям, павшим за свободу и независимость нашей Родины. Слава народу-победителю!

Исполняя обязанности председателя Законодательного Собрания Иркутской области Сергей Брилка отметил огромную роль советского народа в борьбе с фашизмом и серьезный вклад сибиряков в Великую Победу.

— Мы помним всех, кто не вернулся с полей войны, и славим героев, которые



сегодня живут среди нас. Советский народ сделал все возможное и невозможное для того, чтобы наша страна победила. А мы теперь должны стремиться делать все для того, чтобы наша страна развивалась, — сказал Сергей Брилка.

Петр Огородников, главный федеральный инспектор в Иркутской области, от имени и по поручению полномочного представителя президента РФ в Сибирском федеральном округе Николая Рогожкина поздравил жителей Приангарья с Днем Победы советского народа над фашистской Германией.

— 70 лет назад закончилась самая кровопролитная война в мировой истории. Советский народ совершил подвиг, была разгромлена самая мощная военная и политическая сила Европы. Иркутская область очень многое сделала для Победы — на фронт было отправлено около 2 тыс. боевых самолетов, порядка 260 танков и другое вооружение. Жители Приангарья проявили героизм в боях и в тылу. Мы гордимся вами, уважаемые ветераны. Вы уничтожили фашизм, сохранили мир для всех нас, и мы очень хотим, чтобы еще долгие годы вы прививали молодому поколе-

нию любовь к нашей Родине, — обратился он к представителям старшего поколения.

Павел Погодаев, участник Великой Отечественной войны, почетный гражданин Иркутска, отметил, что свидетелей войны осталось очень мало, и призвал наследников победителей никогда не забывать о том, какой ценой ковалась Победа.

— Мы победили, потому что все народы жили как одна большая семья, а также потому, что и фронт, и тыл стремились к одной цели — разгромить фашистов. Никто не сможет вычеркнуть нашу победу из истории, она веками будет жить в памяти народа. Наша Родина — наша гордость. Слава тем, кто ковал Победу. Берегите мир! — напутствовал молодежь ветеран.

Владимир Белобородов, председатель Иркутского регионального отделения Российского союза ветеранов, также подчеркнул, что память о тех героических событиях должна быть вечной.

— Мы должны помнить о каждом, кто погиб в бою, и взять перед всеми, кто сохранил для нас мирное небо, обязательство защищать нашу Родину. Тем, кто надеется, что России можно поставить на колени, мы говорим: «Не дождетесь!». Наши Вооруженные силы обеспечат нашу безопасность. Мы должны жить в мире, спокойствии, трудиться, развиваться, чтобы Россия была еще более могучей, и никому даже в голову не взбрело еще раз попытаться вероломно напасть на нашу страну, — заявил он.

Федор Фонарев, кадет второго курса Иркутского кадетского корпуса Ракетных войск стратегического назначения от имени юного поколения пообещал не уронить чести и достоинства русского воина-освободителя.



#### Сертификаты на жилье для ветеранов

2

#### Лицензирование не прошли 12% управляющих компаний

2

#### В Приангарье провели военный парад на селе

7

НОВОСТИ РЕГИОНА

#### АНГАРСК

В Ангарске открылся Дворец ветеранов, в котором будут работать ветеранские, общественные, национальные и молодежные организации, сообщает пресс-служба областного правительства. Дворец расположен в здании бывшего кинотеатра «Победа». Как рассказал мэр Ангарского городского округа Сергей Петров, здесь был проведен ремонт на сумму 19,4 млн рублей. Подрядчик выполнил ремонт систем отопления, вентиляции, водоснабжения и канализации, внутренней электроустановки, пожарной и охранной сигнализации. Отремонтированы стены, полы и потолки, заменены окна и двери, обновлен фасад. Исторический облик здания сохранился. Также проведено благоустройство прилегающей территории, оборудована автопарковка. На первом этаже — фойе для проведения мероприятий, актовый зал на 160 мест. На втором этаже — деловая зона, девять кабинетов для общественных объединений и компьютерный класс.

Юрий Юдин

#### ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН

Восточно-Сибирское речное пароходство открыло навигацию. С 5 мая действует переправа МРС — Ольхон, которую в настоящее время обслуживает паром «Ольхонские ворота». На Ангаре также открылась паромная переправа Каменка — Свирск.

Людмила Шагунова

#### ЗИМА

В Зиме стартовал проект «Зима в лицах», инициатором которого стал молодежный парламент при городской думе. Как рассказала его председатель Елена Голубцова, цель проекта — организовать фотовыставку портретов заслуженных жителей Зимы, внесших значительный вклад в развитие города. — К участию в проекте мы приглашаем всех зиминцев, анкету можно заполнить на сайте [www.zimadm.ru](http://www.zimadm.ru). С помощью этой фотовыставки мы хотим отметить тех, кто ежедневно и добросовестно работает, растит детей, сохраняет и приумножает городские традиции, — отметила Елена Голубцова.

Оксана Хлебникова

#### ШЕЛЕХОВСКИЙ РАЙОН

К майским праздникам в поселке Граматуха Шелеховского района впервые за всю его историю подключили централизованное электроснабжение. Поручение по электрификации Граматухи и строительству сетей дал в прошлом году губернатор области Сергей Ерошенко. Строительство линий электроснабжения ВЛ-0,4 кВ и ВЛ-10 кВ включено в государственную программу Иркутской области «Развитие жилищно-коммунального хозяйства» на 2014–2018 годы. На строительство электросетей из областного бюджета Подкаменскому поселению в 2014 году было выделено около 13 млн рублей. К монтажу сетей приступили в октябре прошлого года. За короткие сроки были построены в общей сложности 3,3 тыс. м высоковольтных линий, установлена подстанция на 400 кВА.

Василий Горняк

#### ИРКУТСКИЙ РАЙОН

В международном фестивале «Битва хоров» вокальный коллектив «Марковчанка» из поселка Маркова завоевал главный приз. Как сообщили в пресс-службе районной администрации, в музыкальном смотре, который проходил в Москве, участвовали 14 коллективов из России, Мордовии, Удмуртии, Хорватии, Сербии и Болгарии.

Каждый представлял на суд жюри русскую народную песню, песню о войне и лирическое произведение. По завершению состоялся гала-концерт с участием победителей фестиваля.

Людмила Шагунова

#### УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ

7 мая в городе Усолье-Сибирское состоялась торжественная церемония открытия мемориала военачальнику, участнику битвы Великой Отечественной войны Николаю Федоровичу Вагунину. Память о великом человеке сохранилась в сердцах фронтовиков и как эстафета перешла к патриотам нынешнего поколения. Во многих городах нашей Родины названы его именем улицы. Свидетелями торжества стали около двух тысяч человек.

Владимир Сманцер

#### БРАТСКИЙ РАЙОН

В Братском районе вручено 493 памятные юбилейные медали «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», сообщили в пресс-службе администрации МО. Жилищные сертификаты за время реализации президентского указа от 7 мая 2008 года в муниципалитете получили 283 ветерана и вдовы участников войны. Из Братского района на фронт ушли свыше 6,5 тыс. человек. Не вернулись более 2,5 тыс. воинов. В населенных пунктах постоянно ведется поисковая работа, связанная с уточнением данных о земляках, погибших и пропавших без вести во время войны.

Оксана Хлебникова

Более  
**1000**  
детей-сирот

планируется заселить в новые квартиры в 2015 году в Иркутской области.

# Салют творчества во славу Победы

## ФЕСТИВАЛЬ

Праздничный концерт «Фронтальные концертные бригады «Салют Победы» состоялся 8 мая 2015 года на площади перед дворцом спорта «Труд». В этот день на сцене выступили 14 победителей одноименного областного фестиваля из 11 муниципальных образований Приангарья. Их яркие выступления были составлены из заборных частушек, проникновенных песен, стихов и танцев в лучших традициях жанра, расцвет которого пришелся на трудные военные годы.



— 70 лет назад закончилась Великая Отечественная война, но и спустя семь десятилетий мы не забываем, что именно советский солдат отстоял свободу и независимость нашей Родины, освободил от фашизма Европу, — сказал заместитель председателя правительства Иркутской области Владимир Дорощев. — Такие фестивали помогают нам сохранять память о солдатском подвиге.

В этот день возле «Труда» собрались сотни зрителей, среди которых были и ветераны. Параллельно студенты колледжа культуры организовали здесь игровую программу для взрослых и детей. На площади была представлена техника военных лет, полевая кухня, где можно было отведать солдатскую кашу, выставка детского рисунка под открытым небом «Спасибо деду за Победу!», проходил конкурс селфи «Победа! 70 лет!» и детского рисунка на асфальте «Нарисуй нашу Победу!». А на светодиодных табло у «Труда» в течение 16 часов транслировались видеоролики с титрами-именами уроженцев Иркутской области, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, в рамках Всероссийской общенационально-патриотической акции «Вспомним всех поименно».

— Мы победили не только благодаря оружию и производ-



ству, но и шутке, хорошей песне и танцу, которые поднимали боевой дух солдат, и тех, кто трудился в тылу, — отметил министр

культуры и архивов Иркутской области Виталий Барышников. — Именно благодаря силе духа нашу страну не победить.

Напомним, что трехгодичный проект Иркутского областного дома народного творчества начался в 2013 году. В нем приняли участие все муниципальные образования. Первый год фестиваля прошел в три этапа, сначала — в муниципальных образованиях, потом победители приняли участие в конкурсных просмотрах на девяти базовых концертных площадках в культурно-досуговых учреждениях области. Лидеры второго этапа выступили 13 декабря 2013 года на сцене драмтеатра им. Н.М. Охлопкова.

В финал вышли лучшие из лучших, а победителем фестиваля по итогам концерта стала фронтальная концертная бригада из поселка Усть-Ордынский. Второе место поделили коллективы из Черемховского муниципального образования и Заларинского района, а третье место — агитбригады из Качуга и Ново-Ленинского культурно-досугового центра Осинского района.

На следующий день, 9 мая, на этой же площадке возле «Труда» выступил Губернаторский симфонический оркестр Иркутской областной филармонии, который исполнил песни военных лет.

Елена ОРЛОВА  
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

## Сертификат на новое жилье Получил в Иркутской области в этом году 81 ветеран

### СОЦПОЛИТИКА

Более 100 млн рублей было выделено в этом году из федерального бюджета на улучшение жилищных условий 81 ветерана Великой Отечественной войны, проживающих в Иркутской области. Для решения квартирного вопроса еще 51 льготника этой категории в правительстве РФ регион запросил дополнительно 65 млн рублей. О том, как в Прибайкалье решаются различные задачи соцподдержки ветеранов Великой Отечественной войны, рассказал министр социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Владимир Родионов.

Как подчеркнул Владимир Родионов, в этом году совместно с муниципалитетами изучены социально-бытовые условия всех ветеранов Великой Отечественной войны и 3272 вдов участников войны.

По итогам обследования выявлено 2446 человек, нуждающихся в социальном обслуживании на дому. В итоге получить ее изъявили желание 868 человек.

— Из числа всех этих ветеранов более 170 являются участниками боевых действий и инвалидами войны. По поручению губернатора Иркутской области нами подготовлено постановление правительства региона, и с 1 мая 2015 года эти люди будут обслуживаться на дому бесплатно, — проинформировал министр.

Что касается программы обеспечения ветеранов и их семей жильем, то в период с 2008 года в Прибайкалье на эти цели федеральный бюджет направил более 8 млрд рублей. На данный момент этой льготой воспользовались 7379 человек. В текущем году предоставлены свидетельства на социальные выплаты 81 ветерану на сумму более 100 млн рублей. Им оказана помощь в подборе жилья, оформлении документов.

— Напомню, что по поручению президента РФ были внесены изменения в региональный закон «Об отдельных вопросах предоставления мер социальной поддержки

по обеспечению жильем отдельных категорий граждан в Иркутской области», согласно которым непосредственно участникам и инвалидам войны сертификаты выдаются вне очереди. На данный момент еще 51 ветеран нуждается в улучшении жилищных усло-

**По данным на 1 мая 2015 года, в Иркутской области проживает 1343 участника и 286 инвалидов Великой Отечественной войны; 203 блокадника Ленинграда; 414 бывших несовершеннолетних узников концлагерей. Число тружеников тыла составляет 20553 человека.**

вий. Иркутской области на эти цели необходимо дополнительно 65 млн рублей. По этому вопросу мы активно работаем и с депутатами Госдумы. В целом в России пять тысяч ветеранов еще не обеспечены жильем. Президент

в одном из выступлений говорил о том, что в текущем году эта проблема должна полностью решиться, и мы надеемся, при корректировке федерального бюджета средства будут выделены, — сказал министр.

Владимир Родионов также напомнил, что в связи с указом президента РФ инвалиды и участники войны в период с 3 по 12 мая 2015 года получили право бесплатного проезда с сопровождающими. На территории Прибайкалья бесплатный проезд ветеранов осуществляют авиакомпании местных авиалиний — «Ангара», «ИрАэро», ПАНХ.

На поездках пригородного сообщения — «Байкальская пригородная пассажирская компания», на автобусах междугородного сообщения — «Автоколонна 1880».

Решались и вопросы медицинского обслуживания ветеранов. Так, с 2014 года им начали выплачивать компенсацию за зубопротезирование, в текущем году ее сумма составила 2 млн рублей.

Санаторно-курортное лечение представителей этой категории льготников получают в «Электре» и «Юбилейном». С этими учреждениями в 2015 году заключены госконтракты на 100 путевок. Еще 60 путевок получают ветераны для прохождения реабилитации в госпитале города Братска.

Юлия МАМОНТОВА

## Готовится закон об общественном контроле

### ПАРЛАМЕНТ

**Майский цикл работы комитетов и комиссий областного парламента открыло заседание комитета по законодательству о госстроительстве области и местном самоуправлении под председательством Бориса Алексева. На нем было рассмотрено пять вопросов.**

В первом чтении рекомендовано принять законопроект «О порядке согласования с Иркутской областью представления Генерального прокурора Российской Федерации о назначении на должность прокурора Иркутской области». Необходимость принятия законопроекта вызвана изменениями в федеральном законодательстве, в котором скорректирована процедура назначения прокуроров субъектов РФ. В частности, уточняется, что назначение прокурора Иркутской области производится после согласования представления Генпрокурора губернатором и Законодательным Собранием. В связи с этим вносятся поправки и в Устав Иркутской области, данный законопроект рекомендовано принять на майской сессии в окончательном чтении.

На обсуждение депутатов был вынесен и проект закона «Об отдельных вопросах осуществления общественного контроля в Иркутской области». Представив его, директор регионального института законодательства и правовой информации им. М.М. Сперанского Алексей Петров пояснил, что федеральный закон «Об основах общественного контроля в РФ», установив правовые основы общественного контроля за деятельностью органов госвласти и местного самоуправления, государственных и муниципальных организаций, правовое регулирование некоторых вопросов, касающихся организации и порядка осуществления общественного контроля, предоставил субъектам РФ. Этим обстоятельством и вызвана разработка соответствующего законодательного акта.

В законопроекте предусмотрено создание общественной инспекции и групп общественного контроля, наделенных правом выступать в качестве инициаторов проверок, а также принимать участие в них. Тщательно и подробно прописаны такие формы работы, как общественная проверка, общественная экспертиза и общественные обсуждения.

Ознакомившись с проектом закона, члены комитета сочли, что, хотя его необходимость не вызывает сомнения, в нем слишком много шероховатостей, требующих доработки. Было решено создать рабочую группу, которая бы после принятия законопроекта в первом чтении урегулировала все спорные места.

В ходе заседания депутаты также одобрили поправки, внесенные в два областных закона: «Об утверждении схемы одномандатных избирательных округов для проведения выборов депутатов Законодательного Собрания Иркутской области» и «Об отдельных вопросах, связанных с осуществлением контроля за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности Иркутской области, их доходам».

Александр ПАВЛОВ

## Лицензирование не прошли 12% управляющих компаний

### ЗАКОН

Лицензии на осуществление предпринимательской деятельности по управлению многоквартирными домами получили 199 компаний Иркутской области. 12,7% от общего числа подавших заявление, или 29 организаций не смогли с 1 мая работать в своей сфере — им разрешение не выдано. Основной причиной отказа стало несоблюдение стандартов раскрытия информации о своей деятельности.

Как рассказала на пресс-конференции руководитель службы государственного жилищного надзора Иркутской области Елена Федорова, до 1 апреля текущего года 228 управляющих компаний (УК) подали заявление на получение лицензии. Всего же в регионе, по данным муниципальных образований, зарегистрировано 239 УК. Согласно законодательству без лицензии с 1 мая организации уже не смогут обслуживать дома. Если же попытаются, то им грозит административная ответственность в виде штрафа от 50 до 300 тыс. рублей.

Елена Федорова напомнила, что для получения лицензии управляющая компания должна быть зарегистрирована на территории РФ, соблюдать единые стандарты раскрытия информации о своей деятельности, руководители УК не должны иметь неснятую или непогашенную судимость, а также находиться в реестре дисквалифицированных лиц. Кроме того, должностные лица компаний (не менее двух человек) должны сдать квалификационный экзамен.

В результате рассмотрения документов лицензионная комиссия региона отказала в выдаче разрешения 29 организациям из 12 муниципальных образований (девять УК в Иркутске). Это 12,7% от всех подавших заявление. Данные компании обслуживали 996 многоквартирных домов, из них более 400 находятся в областном центре.

По словам руководителя Госжилнадзора, основной причиной отказа стало несоблюдение стандартов раскрытия информации о деятельности компании. Помимо этого, лицензия не была выдана ряду УК из-за смены руководителя. А одна управляющая компания из Усольского района предоставила недостоверную информацию.

— В настоящее время треть УК, которым было отказано в получении лицензии, устраняют нарушения и готовятся к повторной подаче заявления, — отметила Елена Федорова. — Остальные, видимо, уйдут с рынка.

О том, прошла ли управляющая компания лицензирование или нет, собственники квартир могут узнать на сайте «Реформа

ЖКХ». Для этого в поисковую строку на портале необходимо ввести название УК и ее ИНН, который указывается в платежных квитанциях. Также можно получить необходимую информацию на сайте Госжилнадзора Иркутской области, где опубликован реестр компаний, получивших лицензию.

В случае, если управляющая компания не получила разрешающие документы, собственники квартир ранее обслуживаемых ею домов должны в течение 15 дней на общем собрании решить, какую им выбрать УК, или же поменять способ управления. Если этого не будет сделано в указанный срок, конкурс на выбор управляющей компании проведут органы местного самоуправления. Может произойти, что ни одна УК не согла-

**О том, прошла управляющая компания лицензирование или нет, собственники квартир могут узнать на сайте «Реформа ЖКХ». Также можно получить необходимую информацию на сайте Госжилнадзора Иркутской области, где опубликован реестр компаний, получивших лицензию.**

сится взять тот или иной дом под управление. В такой ситуации в качестве подрядной будет привлекаться муниципальная организация. Кстати, на время проведения всех этих процедур УК, не получившая лицензию, обязана продолжать обслуживание домов, пока последние не перейдут под управление другой компании.

— Главная цель лицензирования — введение единых стандартов для тех, кто занимается предпринимательской деятельностью по управлению жилыми домами, — подчеркнул первый заместитель министра жилищной политики, энергетики и транспорта Иркутской области Михаил Клинок. — Те компании, которые готовы работать по новым правилам, останутся на рынке. Для собственников же деятельность УК станет прозрачной. Они будут знать, за что и сколько платят.

Лицензионная комиссия Приангарья не заканчивает свою работу — с 1 мая она будет осуществлять контроль за деятельностью управляющих компаний. Ведь, по мнению специалистов, получить разрешение несложно — труднее его удержать. Так, основанием

Елена ПШОНКО

Понедельник 11 мая

TV schedule for Monday, May 11. Columns include channel logos (7, Россия 1, ТВ5, перец, ЦЕНТР U, АИСТ, Дамский), time slots, and program titles with age ratings.

ПЕРВЫЙ 02.55 «Мальчишки из календаря» (16+)

Режиссер Арлин Санфорд. В ролях: Кристин Ченоуэт, Джош Холкин. США, 2009. У Иджей Бакстер есть все: высокооплачиваемая работа пиар-агента крупной компании в Нью-Йорке, квартира в центре города, наконец, жених. Но однажды она застаёт возлюбленного с другой женщиной...

ДОМАШНИЙ 14.20 «Будет светлым день» (12+)

Режиссер Олег Шторм. В ролях: Анна Попова, Станислав Бондаренко. Россия, 2012.



Даниил - редактор журнала, его жена Елена по образованию переводчица. Они поженились сразу после окончания университета. Вскоре после их свадьбы в страшной аварии погибает мать Даниила, а его отец становится инвалидом. Елена посвящает себя уходу за свекром и его реабилитации. Полностью погруженная в заботы, она не замечает, что муж все чаще задерживается на работе. В успешного и молодого Даниила влюблено большинство сотрудниц, и дочь главы издательского дома Ирина - не исключение.

ДОМАШНИЙ 00.30 «Два капитана» (16+)

Режиссер Владимир Венгеров. В ролях: Александр Михайлов, Ольга Заботкина. СССР, 1955.



«Бороться, искать, найти и не сдаваться» - эта романтическая клятва, данная в детстве Саней Григорьевым, долгие годы вела его к осуществлению заветной мечты: стать полярным летчиком и отыскать следы пропавшей арктической экспедиции капитана Татаринова.

Вторник 12 мая

TV schedule for Tuesday, May 12. Columns include channel logos (7, Россия 1, ТВ5, перец, ЦЕНТР U, АИСТ, Дамский), time slots, and program titles with age ratings.

ПЕРВЫЙ 22.30 «Молодая гвардия» (16+)

Режиссер Леонид Пляскин. В ролях: Никита Тезин, Катерина Шпица. Россия, 2015. Фильм рассказывает о событиях 1942-1943 годов, происшедших в оккупированном немецкими войсками небольшом городке Краснодоне. Вращающиеся шпильки создают подпольную организацию и начинают свою борьбу против фашистов.

ДОМАШНИЙ 00.30 «С любимыми не расставайтесь!» (16+)

Режиссер Павел Арсенов. В ролях: Ирина Алферова, Александр Абдулов. СССР, 1979.



Фильм о молодых супругах, чувства которых стали очевидными для них после пройденных испытаний ревностью, разлукой и страданиями. Вскоре после развода Катя попадает в больницу. Тихую, непохожую на прежнюю себя, с потухшими глазами, навещает ее Митя. Не остался в прежней Кате ни гордости, ни стремления к независимости, а только любовь и желание вновь соединить свою жизнь с любимым человеком.

ПЯТЫЙ 01.00 «Интердевочка» (16+)

Режиссер Петр Тодоровский. В ролях: Елена Яковлева, Томас Лаустила. СССР, Швеция, 1989.



Валютная проститутка мечтает вырваться из замкнутого круга - выйти замуж за иностранца, уехать за границу и стать уважаемой женщиной. Но, получив все, о чем мечтала, понимает, что не хватает самого главного - может быть, счастья.

Среда 13 мая

Table with TV program listings for Wednesday, May 13. Columns include time, channel (e.g., Россия 1, ТВ3, 5, перец, ЦЕНТР, АИСТ), program title, and duration. Includes sub-sections for 'РОССИЯ 1', 'ТВ3', '5', 'перец', 'ЦЕНТР', 'АИСТ', and 'РОССИЯ К'.

Четверг 14 мая

Table with TV program listings for Thursday, May 14. Columns include time, channel (e.g., Россия 1, ТВ3, 5, перец, ЦЕНТР, АИСТ), program title, and duration. Includes sub-sections for 'РОССИЯ 1', 'ТВ3', '5', 'перец', 'ЦЕНТР', 'АИСТ', and 'РОССИЯ К'.

РОССИЯ 22.00 «Цветок папоротника» (12+)

Режиссер Сергей Лалин. В ролях: Сергей Мухин, Евгения Нохрина. Россия, 2015. Маленькая Глущевка - необычная деревня, здесь есть аномальная зона, где ломаются комасы, вода течет в гору и, по легенде, зарыт бесценный клад. В поисках загадки древних секретов в Глущевку приезжает авантюрист геолог Тим. Однажды ночью в таинственный лес приходит две подруги - Тоня, невеста первого парня на деревне Петра, и калпизная студентка из города Ира. У обеих не ладится личная жизнь, и девушки решают отыскать волшебный папоротник, цветущий лишь одну ночь.

ДОМАШНИЙ 00.30 «Она вас любит» (16+)

Режиссер Семен Деревянский. В ролях: Георгий Вицин, Инна Кмит. СССР, 1956.



Работник зоопарка, милый и застенчивый Юбка Канарейкин, увидев на обложке «Юношка» портрет спортсменки и влюбился в нее. Между ними завязывается переписка, но по ошибке девушка вместо фотографии своего друга получает портрет красивого актера.

СТС 01.30 «Пастырь» (16+)

Режиссер Скотт Чарльз Стюарт. В ролях: Пол Беттани, Карл Урбан. США, 2011.



Дальнее будущее. Миром правят религия и церковь. Священник, нарушая все церковные запреты, пытается выследить банду вампиров, похитивших его племянника. В поисках ему помогают шериф и монахиня.

СПОРТ 04.55 «Кандагар» (16+)

Режиссер Андрей Кавун. В ролях: Александр Балуюв, Владимир Машков. Россия, 2009. 1995 год. Афганистан. Российский грузовой самолет принудительно посажен на аэродроме в столице исламского терроризма - городе Кандагаре. Пятеро российских летчиков захвачены в плен фанатиками-талибанами.

ПЯТЫЙ 01.00 «Берегись автомобиля!» (12+)

Режиссер Эльдар Рязанов. В ролях: Иннокентий Смоктуновский, Олег Ефремов. СССР, 1966.



Эта удивительная история вполне может считаться фантастической. Скромный и застенчивый страховой агент, актер самодеятельного театра Юрий Деточкин оказывается неприимным борцом за справедливость. Правда, для правосудия, представляемого актером того же театра, а в миру - следователем Подберезовиковым, этот Робин Гуд представляется опасным, хитроумным, изобретательным и неуловимым преступником.

СТС 22.00 «Хроники Спайдервика» (12+)

Режиссер Марк Уотерс. В ролях: Фредди Хаймор, Мэри-Луиз Паркер. США, 2008.



Когда семейство Грейс переезжает в старый дом, стоящий на окраине, начинают твориться странные вещи. Пытаясь понять в чем дело, Джаред обнаруживает дневник Артура Спайдервика и открывает невероятную правду о поместье: здесь находится скрытая от глаз тайная страна, населенная фантастическими созданиями!

Пятница 15 мая

Table with 8 columns: Time, Channel, Program Name, Time, Channel, Program Name, Time, Channel, Program Name. Includes channels like Россия 1, ТВ5, Перец, ЦЕНТР, АИСТ, and Дамский.

Суббота 16 мая

Table with 8 columns: Time, Channel, Program Name, Time, Channel, Program Name, Time, Channel, Program Name. Includes channels like Россия 1, ТВ5, Перец, ЦЕНТР, АИСТ, and Дамский.

РОССИЯ 23.55 «Мама напрокат» (12+)

Режиссер Николай Михайлов. В ролях: Илья Шанунов, Елена Панова. Украина, Россия, 2010.

ДОМАШНИЙ 00.30 «Маленькая Вера» (16+)

Режиссер Василий Пичул. В ролях: Наталья Негода, Андрей Соколов. СССР, 1988.



Приморский город. Обычная рабочая семья. Отец и мать озабочены лишь бытовыми проблемами. Дочь Вера, только что окончившая школу, проводит время на дискотеках...

ПЯТЫЙ 11.30 «Всадник без головы» (12+)

Режиссер Владимир Вайншток. В ролях: Людмила Савельева, Олег Видов. СССР, Куба, 1973.

В середине XIX века, после кровопролитной войны с Мексикой, американцы начали покорение огромной территории Техаса. У нового владельца гасенды Касадель-Корво дела идут далеко не блестяще...

РОССИЯ 21.45 «Дочь за отца» (12+)

Режиссер Джеймс Молл. В ролях: Вивиан Делман, Моника Хервиг. США, 2006.

ДОМАШНИЙ 14.05 «Зачем тебе алиби?» (16+)

Режиссер Рауф Кубаев. В ролях: Ольга Арнтгольц, Татьяна Арнтгольц. Россия, 2003.



Жизнь симпатичной и привлекательной Анжелики изменилась, едва она познакомилась с Игорем. На смену ее тинейджерским роликам приходит дорогой автомобиль, старенький джинсам...

ПЯТЫЙ 20.30 Грозовые ворота» (16+)

Режиссер Андрей Малюков. В ролях: Михаил Пореченков, Вячеслав Разбегаев. Россия, 2006.



Рота старшего лейтенанта Александра Доронино откомандирована на Северный Кавказ. Командир полка полковник Галкин поручает Доронино оборону перевала Грозные Ворота.

Воскресенье 17 мая

Table with TV channels (1, 5, ПЕРЦ, ЦЕНТР, АИСТ, Домашний) and their respective programs for Sunday, May 17, 2015. Includes logos for each channel and a list of shows with start times.

Афиша Иркутска с 11 мая

В кинотеатрах

Table listing cinema programs in Irkutsk starting from May 11. Columns include theater name, show title, showtimes, and contact information.

РОССИЯ

01.35 «Пара гнедых» (12+)

Режиссер Сергей Крутин. В ролях: Ирина Купченко, Агния Кузнецова. Россия, 2009.



На лето к бабушке Лидии Петровне, которая живет на море, приезжает внучка-студентка Ирина. Между ними непросто...

ДОМАШНИЙ

09.30 «Любимый раджа» (12+)

Режиссер Мохан Сегал. В ролях: Дхармендра, Хема Малини. Индия, 1972.



Эта страшная история разыгралась 12 лет назад. По дороге к святым местам кровавый враг...

ДОМАШНИЙ

19.00 «Обучаю игре на гитаре» (16+)

Режиссер Владимир Яношук. В ролях: Валерий Николаев, Илья Глинников. Россия, 2012.

В театрах

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМ. Н.П. ОХЛОПКОВА

ОСНОВНАЯ СЦЕНА

12 мая 70-летию Великой Победы посвящается «На всю оставшуюся жизнь!» (12+)

ДЕТСКИЕ СПЕКТАКЛИ

12 мая Л. Разумовская, А. Образцов по одноименной сказке О. Уайльда «Звездный мальчик» (6+)

ЛИТЕРАТУРНЫЙ КЛУБ «ЭЛЕГИЯ»

17 мая М. Цветаева «Я тоже БЫЛА, прохаживай...» (16+)

# Военный парад на сельской улице

## ПРАЗДНИК

Не совсем обычный военный парад состоялся 9 Мая в селе Килим Тулунского района. В современной истории Иркутской области такого, пожалуй, еще не было. Особенно если учесть, что населенный пункт – вовсе не центральная усадьба крупного сельхозпредприятия, а обыкновенная деревенька в одну улицу, расположенная в тайге на границе с Нижнеудинским районом.



Если бы ни местный фермер Юрий Тюков, взявший эту деревню под свою опеку, она бы давно приказала долго жить. Юрий Юрьевич вдохнул в нее новые силы. Оказалось, что раньше никто Килим всерьез не воспринимал и высоких урожаев от здешних полей не ждал. Фермер сумел переломить явно ошибочное мнение. Теперь тюковское КФХ является одним из лучших в районе. И по урожаю зерновых, и животноводству.

В последние годы улица Килима стала обновляться свежесрубленными домами. Нынче перед праздником Победы все палисад-



ники в центральной части покрашили. А в прошлом году на средства фермера здесь построили и открыли церковь.

На юбилей Победы Юрий Юрьевич вместе с односельчанами решил устроить военный парад. А что – почти все мужики служили в рядах Российской армии или еще Советской. Руки к оружию привычны – многие из них завязые охотники. Строем ходить не разучились. Да и к тому же техника, списанная из армии, кое-какая имеется – пара гусеничных тягачей, полевая кухня, санитарная машина военного образца. Есть еще табун лошадей, из которого можно скомплектовать целый конный эскадрон.

Участвовали в подготовке парада друзья-товарищи фермера, представители тулунского казачества, дали добро на проведение районные власти. Коллекционер ретро-автомобилей выделил в пользование советский вариант ленд-лизского «Виллиса», который выпускался в Горьком сразу после войны.

И вот парад состоялся. На нем присутствовали многие известные в районе люди. А из Иркутска специально приехала министр сельского хозяйства региона Ирина Бондаренко. В честь праздника был проведен молебен настоятелем Тулунской Покровской церкви отцом Валерием.

Дважды прошла колонна техники по селу. Многие участники парада были одеты в военную форму советского образца – ее частично купили, воспользовавшись старыми запасами военных складов, частично пошили сами.



Военный парад оставил глубокий след в душах юных килимцев. Пожилые женщины, хватившие вдовость все трудности военных лет, уголок платка смахивали слезы. У ветеранов Великой Отечественной войны светились лица от воспоминаний о

давно прошедшей молодости. Все жители села в этот день почтили память фронтовиков-килимцев, а их больше двадцати человек, кто отстоял нашу Родину в годины тяжелых испытаний и сложил свои головы в схватке с фашистами. Победа далась нелегко.

После парада участники и гости отведали настоящей солдатской каши из полевой кухни, посмотрели праздничный концерт.

Геннадий ГАПОНЕНКО  
Фото автора



В центре – глава КФХ Юрий Тюков

## Достойные сыны своей страны Иркутская таможня выпустила книгу воспоминаний ветеранов войны

### ИСТОРИЯ

Книгу воспоминаний о Великой Отечественной войне, о ее героях и очевидцах выпустили в свет иркутские таможенники. Сотрудники ведомства постарались собрать всю информацию о своих родственниках, которые доблестно защищали свободу и независимость нашей Родины на фронте и в тылу. Основой книги Памяти стали воспоминания Александра Андреевича Ладика, многие годы отработавшего в Иркутской таможне. Ветерана Великой Отечественной войны уже нет в живых, но он оставил после себя более 100 страниц записок, многие из которых посвящены подвигу советского народа. Всего на страницах издания отражены судьбы 85 защитников Отечества.

— Я очень просила папу написать воспоминания, он долго отказывался, говорил, что очень больно вспоминать свое тяжелое прошлое, но все же уговорила его. Отец написал больше ста страниц, начиная с момента переселения своих предков в Сибирь. В его записках есть детство, период раскулачивания семьи, а заключительные кусочки воспоминаний папа посвятил Великой Отечественной войне, — рассказывает Лилия Ладик о своем отце.

Александр Ладик попал на фронт в апреле 1944-го, до этого он служил в Забайкалье, и как сына «врага народа» его долго не отправляли в места активных боевых действий. Когда же он прибыл в ту часть Советского Союза, которая подверглась оккупации немецко-фашистской армией, то увидел разоренную, но не сломленную войной страну.

Из воспоминаний А. Ладика: «Эшелон шел очень быстро, с короткими остановками только на больших станциях, где к нашим вагонам подходили женщины и старушки, отдавая нам бутылки молока и вареную картошку. Многие из них, провожая нас, плакали, махали руками и кричали: «Бейте ненавистных фрицев, скорей возвращайтесь с победой!»

За Москвой перед нашим взором открылась жуткая картина: разрушенные города и деревни. В ночь с 7-го на 8-е мая прибыли мы в район белорусского города Гомель. На рассвете открылось перед нами страшное видение: вместо деревянного города — остоны кирпичных печей с высокими трубами. Не видно было ни одной живой души, только в отдельных местах после недавнего боя дымились еще пожарница. Разрушенный до осно-

вания город был освобожден нашими войсками чуть больше суток тому назад».

Александр Ладик служил зенитчиком. Ветеран вспоминает на страницах книги о том, что новичков распределяли к орудиям по одному или два человека вместо выбывших солдат, раненых или уже убитых. На его зенитке основной костяк расчета сохранился, новичкам помогали все, как могли. Состав расчета был одной семьей, ведь от усилий и умений каждого здесь зависел общий успех.

Из воспоминаний А. Ладика: «На фронте люди сближаются особенно тесно, дорожат друг другом и помогают. Многие фронтовые товарищи, с которыми свела меня война, не дожили до Дня Победы. Но какая-то сила спасала меня от смерти не один раз».

Вспоминаю такой случай. Утром с бойцами поехали на кухню, взяли суп и кастриолью с кашей и отошли метров на 25 в сторону, устроившись на полянке (благо, ложка у солдата всегда с собой). Ребята с аппетитом начали свой завтрак, но я не усидел почему-то с ними. Какая-то сила заставила меня подняться и уйти с этого места. Они зывали меня назад, спрашивали — почему ушел? Ответить я не успел. В нескольких метрах от того места, где сидели мои товарищи, взорвалась мина. Это был какой-то одиночный, шальной снаряд, осколком которого в левую руку ранило Афоню Чернышева и смертельно ранило другого нашего товарища — Сашу Кабалина, который из госпиталя уже не вернулся...

Судьба или Бог меня миловал тогда, заставив уйти от явной гибели, до сих

пор того не знаю. Ведь я сидел ближе всех из ребят к месту взрыва».

После того случая судьба продолжала благоволить Александру Андреевичу. Не раз зенитчик чудом спасался от смерти, когда она, казалось, неминуема.

Из воспоминаний А. Ладика: «На каждой огневой позиции мы копали большие ямы и загоняли в них машины и пушки, чтобы осколки вражеских снарядов не повредили их. Как-то я загнал свою машину в большую, глубокую траншею (видимо, здесь недавно стоял немецкий танк). В полночь, как обычно, заступил на пост до четырех часов утра. Вскоре раздались несколько тяжелых взрывов, один из которых упал рядом с моей машиной, близко к которой я стоял. Взрыв был таким мощным, что на меня обрушилась лавина земли и буквально погребла под собой. И уже в который раз за время войны чудо или магия молитвы спасла меня».

В темноте по траншее стояли другие ребята и по военному неписаному закону после каждого взрыва окликали друг друга: «Иван, ты жив?», «Николай, ты жив?» и так далее. Когда я не откликнулся, об этом тут же доложили дежурному командиру, ребята прибежали на мой пост, где увидели только гору земли, из толчи которой я еще слабо шевелил ботинками.

Меня успели откопать и вызвали санитаров. На другой день стало понятно, что случилось тогда со мной. Оказывается, отступая, немцы заложили несколько глубинных бомб, которые всю ночь взрывались».

Через несколько дней нас перебросили на варшавское направление, где

после взятия Варшавы нашими войсками я получил медаль «За взятие Варшавы».

Естественно, рассказы любого ветерана не обходятся без воспоминаний о Дне Победы. Май 1945 года Александр Ладик встретил в городе Гайнау, всего в 331 километре от Берлина.

Из воспоминаний А. Ладика: «Солнечный весенний день. Командир батареи приказывает старшине построить весь личный состав, и когда все встает в строй по стойке «смирно!», капитан Щенников громко объявляет: «Товарищи бойцы и офицеры! Поздравляю вас с днем окончательного разгрома фашизма. Германия капитулировала. Вечная память нашим товарищам, отдавшим свои жизни за свободу нашей Родины!».

**В книге есть и Герои Советского Союза, орденосцы, и те, кто безвестно канул на полях сражений, есть те, кто, не кладая рук, трудился в тылу и растил детей, и те, кто были узниками фашистских концлагерей.**

После этого был дан салют Победы. Стреляли из пушек, автоматов, пулеметов, карабинов и пистолетов, и радость нашей не было конца. Мы знали теперь, что вернемся живыми домой, увидим родных».

Истории Александра Ладика стали основой книги. Но помимо них на страницах читатель познакомится с воспоминаниями еще 84 участников той страшной войны. По словам составителя сборника, главного государственного таможенного инспектора Иркутской таможни Любови Замашкиной, в книге есть и Герои Советского Союза, орденосцы, и те, кто безвестно канул на полях сражений, есть те, кто, не покладая рук, трудился в тылу и растил детей, и те, кто были узниками фашистских концлагерей.

— Все они — герои, достойные сыны и дочери своей страны, своего народа, — говорит Любовь Замашкина. — Минус 70 лет, и многие уже не помнят, что совершили их предки. Когда мы стали собирать материал, кто-то приносил целые рассказы, а кто-то всего три-четыре строчки. Но мы постарались вложить в книгу все, что сохранилось в памяти наших сотрудников о воевавших предках».

— Книга сделана с любовью, с особым трепетом, здесь и стихи есть, и необыкновенные лица героев, и образ того времени. Это издание станет праздником для многих ветеранов и их потомков, — оценила книгу Лилия Ладик.

Первые экземпляры сборника иркутские таможенники вручили ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла. Вскоре электронная версия издания будет выложена на сайте Иркутской таможни, и ее сможет прочитать любой желающий.

Иван МАМОНТОВ

# В День Победы в Приангарье славили героев

Окончание. Начало на стр. 1

## ПРАЗДНИК

— Мы снова и снова вспоминаем тех, кто пал, защищая наше будущее. Они были такими же юными, как мы сейчас, и остались на полях сражений, подарив нам жизнь. Сегодня мы с гордостью принимаем эстафету памяти и приложим все усилия, чтобы стать достойными наследниками воинской славы, — заверил кадет.

Мэр столицы региона Дмитрий Бердников пожелал иркутянам любить Родину и свой город, заботиться о старшем поколении, стремиться сделать жизнь каждого ветерана более комфортной.

После митинга к Вечному огню возложили гирлянды и алые гвоздики, а к памятнику генералу армии Афанасию Белобородову — корзины с цветами. В церемонии помимо ветеранов, первых лиц области и города принял участие «Бессмертный полк», а также школьники, создававшие Платок Славы. Напомним, что в рамках акции «Я помню! Я горжусь!» в 42 муниципальных образованиях Иркутской области ученики 1–11 классов записывали имена земляков — ветеранов Великой Отечественной войны на фрагментах полотен, которые потом были сшиты в Платок Славы.

## Страна в надежных руках

Затем начались праздничные мероприятия на площади перед зданием правительства Иркутской области, где прошли торжественным маршем Гвардейская ракетная Витебская ордена Ленина Краснознаменная дивизия, военнослужащие Иркутского соединения ракетных войск стратегического назначения, Управление Федеральной службы судебных приставов по Иркутской области, сотрудники Главного управления федеральной служ-



бы исполнения наказаний России по региону, Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел России, Иркутское соединение внутренних войск МВД, Главное управление по делам ГО и ЧС, Иркутский и Усольский гвардейские кадетские корпусы, Иркутское войсковое казачье общество, таможня, подразделения силовых структур.

Площадь пересекла военная техника, в том числе ракетный комплекс «Тополь». Состоялись показательные выступления курсантов Восточно-Сибирского института МВД России. Ими же были продемонстрированы плац-парад барабанщиц и строевая выучка. Прощаясь, курсанты выстроились в цифру 70 и отдали воинское приветствие ветеранам.

Затем начались показательные выступления подразделений ОМОНа и СОБРа ГУ МВД России по Иркутской области. В воздухе запахло дымом и порохом. ОМОНовцы, десантировавшись с БТРа, сражались врукопаш-

ную, СОБРовцы «освобождали заложников» и палили из разных видов оружия. Когда залпы орудий стихли, перед ветеранами выступил ансамбль ГУ МВД по региону, после чего по площади проследовала колонна «Бес-



смертного полка». Казалось, этому потоку людей с портретами родственников-фронтовиков, цветами, шарами и детьми на плечах не будет конца. Более 20 тыс. человек с фотографиями ветеранов прошли 9 Мая по ули-

цам Иркутска. В этот день колонны «Бессмертного полка» также шествовали по улицам Алзаяма, Братска, Железногорска-Илимского, Зимы, Саянска, Свирска, Тайшета, Усть-Илимска и поселка Железнодорожный Усть-Илимского района.

Напомним, что впервые «Бессмертный полк» сформировался в Иркутске в 2014 году. К 70-летию Победы он вырос в настоящую дивизию. Жители столицы Приангарья специально заказывали транспаранты или готовили их самостоятельно. Например, Олег Шумов, как человек военный, все сделал сам и пришел с портретом деда — Минибая Бекмаева, служившего в 1942 по 1945 год и вернувшегося домой с наградами.

Александра и Наталья Тюменцевы, двоюродные сестры, решили почтить память героев своей семьи и принесли сразу три фотографии — Константина, Григория и Василия Тюменцевых, трех братьев, воевавших на разных фронтах.

Колонну «Бессмертного полка» с трибун приветствовали участники войны, труженики тыла, узники концлагерей. Набиулла Галиаскаров служил с августа 1942 по декабрь 1944-го, войну закончил в Польше. После ранения он был переведен в город

Горький, а потом и в Иркутск, где служил в органах госбезопасности, затем был директором Института труда. 70-летие Победы он решил отметить вальсом и доказать, что ветераны не стареют душой.

Юрий Бамбуров, выживший в Дахау, в свои 94 года тоже даст фору молодым — он проводит конференции, посвященные малолетним узникам концлагерей, и призывает всех бороться за мир во всем мире.

Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко еще раз подчеркнул, что праздник 9 Мая для каждого из нас всегда будет самым дорогим и любимым.

— Подвиг нашего народа навечно вписан в историю России. Наши земляки внесли значительный вклад в Великую Победу. Проявив подлинный героизм и на фронте, и в тылу. С первых дней войны на всех фронтах воевали более 200 тыс. жителей Иркутской области, половина из них не вернулась с полей сражений. Любовь к Родине, настоящий патриотизм и вера в Победу скрепляли военное братство, были опорой в жестоких сражениях под Москвой и Сталинградом, на Курской дуге, на Днепре, в боях на безымянных высотах и в партизанских

отрядах. «Все для фронта. Все для Победы!» — под этим девизом работал каждый житель Приангарья от мала до велика. Труженики тыла совершили настоящий подвиг, всеми силами приближая разгром фашизма. Для нашего народа эта война стала огромных усилий и жертв. И мы никогда не забудем тех, кто прошел дорогами Великой Отечественной, кто сложил голову в боях или работал, не жалея сил, в тылу. Дорогие ветераны! Мы любим вас и гордимся вами! На вашем примере победителей мы воспитываем наше будущее поколение. Сегодня наш долг — быть достойными вас и сделать все, чтобы наши дети и внуки сохранили историческую правду о войне. Вы отстояли нашу свободу, сберегли нашу страну. Будьте уверены: она — в надежных руках! — заявил губернатор, обращаясь к ветеранам и всем жителям Иркутской области.

Праздничные мероприятия проходили в Иркутске в течение всего дня. Акция «Вальс Победы», концертные площадки, полевая кухня с фронтовой кашей ждали горожан в сквере имени Кирова. Концертом Губернаторского симфонического оркестра и камерного хора Иркутской областной филармонии открылась сценическая площадка перед дворцом спорта «Труд». А на аэродроме ДОСААФ в поселке Оек в рамках акции «Крылья Победы» состоялся показательные выступления авиационной группы ДОСААФ с демонстрацией фигур высшего пилотажа и прыжками парашютистов, выступления ОМОНа, спецназа и спортивных федераций. Танцевальный вечер «Воскресный бульвар собирает друзей» организовали для иркутян и гостей города у памятника Александру III. Завершился праздничный день торжественным салютом.

Юлия УЛЬБИНА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Скромная победа отечественного кино

### КИНОПРЕМЬЕРА

«Дорога на Берлин» (12+)  
Россия, 2015 год  
Режиссер: Сергей Попов  
В ролях: Юрий Борисов, Амир Абдыкалыков, Мария Карпова

Южный фронт, 1942 год. Юного лейтенанта Огаркова (Юрий Борисов) отправляют со срочным донесением в соседнюю дивизию. Положенное в таких случаях ординарца не нашлось, так что Огарков отправился пересекать безграничную степь в гордом одиночестве. В итоге он заплутал, потом попал в окружение, не выполнил приказ и серьезно подел дивизию, в которую ему надлежало явиться. Лейтенанта приговаривают к расстрелу, но подтвердить приговор и привести его в исполнение имеет право только штаб. Туда Огаркова и направляют, а конвоирует его жестокий, непроницаемый, молчаливый и вообще нетвердо знающий русский язык рядовой Джурабаев (Амир Абдыкалыков), выходец из Казахской ССР. Во время обратного перехода через степь Огарков с Джурабаевым попадают в непредвиденные обстоятельства, которые, как водится, свяжут этих двоих самой крепкой дружбой...

После ряда недавних — и, как правило, неудачных — фильмов о Великой Отечественной войне («Битва за Севастополь», новые «А зори здесь тихие...» и др.) от «Дороги на Берлин» трудно было ждать чего-то хорошего. Российские киношники уже давно оказались в положении пастушка из толстовской притчи, который сашком часто не по делу кричал: «Вошки!». После столь же необоснованных режиссерских криков типа «Шедер!» о новых русских картинах многим не хочется и слышать.

Между тем «Дорога на Берлин» — самое приличное отечественное кино о войне со времен «Белого тигра» трехлетней давности. Так что будет довольно обидно, если именно данную ленту массовый зритель проигнорирует. А



такой расклад весьма вероятен, ведь в «Дороге на Берлин» даже нет никаких заведомо завлекательных моментов, как, например, у Федора Бондарчука в его антихудожественной поделке «Сталинград». Малоизвестный режиссер Сергей Попов, понятно, не Бондарчук; самое громкое, что есть в его «Дороге на Берлин» — название. К сюжету фильма сей заголовок никакого отношения, прямо скажем, не имеет, но зато других уступок, уловок и поддавок здесь попросту нет. «Дорога на Берлин» — скромная, негромкая, честная и тактичная военная драма, ориентирующаяся на советские образцы этого же жанра.

Продюсером «Дороги» выступил общезвестный Карен Шахназаров — тот самый кинематографист, который лично срежиссировал вышеупомянутого «Белого тигра». Впрочем, «Тигр» был сделан в формате эдакой голливудской сказки с пышными эффектами и откровенно фантастическими мотивами. Все это по-своему любопытно, но, конечно, к юбилейному Дню Победы следует ставить совсем другие фильмы — такие, например, как «Звезда» (2002), еще одно сугубо продюсерское детище Шахназарова.

И уж на «Звезду» «Дорога на Берлин» походит даже больше, чем на советскую киноклассику. Не только потому, что у этих картин один и тот же продюсер, — обе они еще и поставлены по повестям одного и того же литератора. А именно — фронтовика Эммануила Казакевича. Правда, в «Дороге на Берлин» использовался также материал из военных дневников Константина Симонова, но этот автор вызывает, разумеется, не меньшее доверие и уважение. Главное для экранизаторов столь крупных писателей — не перебарывать их, не пытаться «слушнить» или «оживить», а снимать максимально близко к тексту. Шахназаров при работе над «Звездой» и «Дорогой на Берлин» призвал ангажированных им режиссеров аккурат к такой стратегии, что в обоих случаях и привело к достойному результату.

В советское время чемпионами проката нередко становились проникновенные, многозначительные, подлинно интеллектуальные камерные кинодрамы. «Дорога на Берлин» — кино прилизанно такого склада, хотя особо интеллектуальным его не назовешь, скорее просто интеллигентным.

Евгений НОВИЦКИЙ

## Есть ли справедливость на Руси

### КНИГА

Алексей Иванов «Ненастье»  
Издательство «АСТ», 2015 год

«А в Гадюкино опять идут дожди». Фраза из юморески Виктора Шендеровича в исполнении Геннадия Хазанова уже давно пошла гулять в народ. Собственно, она как нельзя лучше передает основную мысль нового романа Алексея Иванова.

«Ненастье» — так называется деревня, где отсиживается главный герой романа Герман Неволин, укравший 15 мешков денег, а точнее 143 ман рублей. «Ненастье» — это то, что сейчас с Россией. «Ненастье» — это состояние души героя. «Ненастье» — это состояние всего общества... Разворачивать эту метафору можно до бесконечности, наполягая ее каждый раз все новыми и новыми смыслами. Все будет правильно, все будет верно — на это и рассчитывал автор, но до конца утраченного литературного слуха. А ведь в пору было подумать, что все, испи-сался, особенно после «Псоглавцев» и «Комьонити».

Но вот эта всеохватность и смущает. Желание надкусить как можно больший кусок реальности похвально, но одно дело надкусить, а другое дело проглотить и переварить. «Какая глыба, какой матерый человек!» — сказал как-то о Толстом Ленин. Алексей Викторович тоже попытался поднять довольно



большой вес. «Ненастье» не просто толстый роман, это роман-эпопея, прямо-таки «Война и мир», но только в облегченной версии.

Герман Неволин, водитель инкассаторской машины из города Батуева, в котором легко угадывается Екатеринбург, крадет всю дневную выручку огромного торгового центра «Шпальный рынок». Крадет не только для себя, но и для тех, кого считает униженными и оскорбленными.

Неволин — «афганец», и украл он деньги у крутого бизнесмена Щebetовского, который тоже прошел в восьмидесятые войну в Афганистане. Щebetовский организу-

Желание надкусить как можно больший кусок реальности похвально, но одно дело надкусить, а другое дело проглотить и переварить. «Какая глыба, какой матерый человек!» сказал как-то о Толстом Ленин. Алексей Викторович тоже попытался поднять довольно большой вес. «Ненастье» не просто толстый роман, это роман-эпопея, прямо-таки «Война и мир», но только в облегченной версии.

ет поиски денег, привлекая к ним начальника своей охраны Басунова, у которого свои счесть с Неволинным, и следователя Дыбича, обещающая в случае успеха хорошо того отблагодарить.

За детективной завязкой следует экскурс в лихие девяностые, когда 20 августа 1991 года, в день путча ГКЧП в Москве, Герман приезжает к другу-афганцу Сергею Лихозетову в Батуев и застает там Коминтер — организацию военных-афганцев. Потом мы переносимся в Афганистан в 1985 год. Снова возвращаемся в 2008-й, где и происходят основные события романа. Экскурсов в прошлое будет много. К детективу прибавится боевик, появится любовная линия, все перемешается в довольно тугой узел, который развязать невозможно, а можно только разубить.

Как признается сам автор, роман написан на основе реальных событий, которые происходили в Екатеринбурге в начале девяностых. Вот что он написал: «На меня огромное впечатление произвела судьба екатеринбургских афганцев: как они создавали организацию, захватывали жилые дома, возводили памятники, строили из частных бизнесов товарищескую общую экономику, воевали с криминальными группировками, перекрывали железную дорогу. Их безжалостно громили власти, между ними вспыхивали жестокие разборки, их лидеров одного за другим отстреливали киллеры. Конечно, настоящий эпос. Жизнь, безусловно, лучший драматург, однако «Ненастье» — не беллетристика, а интерпретация истории».

В общем, автор старается понравиться всем: любителям читать романы про сокровища и возбуждаться от слова «миллионы», любителям эротической литературы, любителям детектива, любителям боевика, любителям военного романа.

Александр КАРПАЧЕВ